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     学习改变命运

2008年北京市中考试卷分析（物理）
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2008年6月24日下午进行了北京市0[image: image136.emf]�丙

8年中考物理学科的考试，两个小时后，考生走出了考场，作为专门研究中考的学而思，也该在第一时间，对今年的中考物理做个及时的分析，目的在于两点：一是给08考生一个考试回顾，了解自己在考试中的成功与不及之处，更重要的是为09年的考生做一个09中考的参谋作用，让他们提前领会中考精神，了解中考物理各方面的信息，做到复习之前，心中有数．希望我们的努力能对各考生有所帮助．
一、试卷题型所占分值的分布情况：

	试题类型
	分数分配
	分数合计

	第Ⅰ卷
	单选题
	24分
	36分
	总分100分

考试时间120分钟

	
	多选题
	12分
	
	

	第Ⅱ卷
	填空题
	14分
	64分
	

	
	作图题、实验题
	34分
	
	

	
	简答题和计算题
	16分
	
	


二、试卷的难易程度所占分值的分布情况：

	试题难易程度
	分数分配
	占总分比值
	分数合计

	较易试题
	约60分
	约60％
	满分100分

	中等试题
	约20分
	约20%
	

	较难试题
	约20分
	约20％
	


三、试卷中各题对应的知识点及其题目难度分布情况：

	对应题号
	对应考点
	所占分值
	难度系数

	1
	光的反射现象
	2分
	0.90

	2
	导体和绝缘体
	2分
	0.90

	3
	影响滑动摩擦力的因素
	2分
	0.80

	4
	影响蒸发的因素
	2分
	0.80

	5
	电流的热效应
	2分
	0.80

	6
	改变物体内能的两种方式
	2分
	0.80

	7
	影响物体压强的因素
	2分
	0.80

	8
	电路的串并联
	2分
	0.70

	9
	做功的两个必要因素
	2分
	0.80

	10
	动能和势能的相互转化
	2分
	0.70

	11
	运用欧姆定律解决有关问题、滑动变阻器
	2分
	0.70

	12
	简单机械、压强和浮力的综合应用
	2分
	0.50

	13
	磁场和磁感线、磁场对电流的作用、电磁感应
	3分
	0.70

	14
	浮力的产生原因、压力差法求浮力
	3分
	0.70

	15
	识别动态电路、欧姆定律的应用
	3分
	0.60

	16
	比热容、热量的相关计算
	3分
	0.70

	17
	光在真空中的速度
	2分
	0.90

	18
	大气压强的测量及其标准值
	2分
	0.80

	19
	热机和四冲程
	2分
	0.90

	20
	平面镜成像及其计算
	2分
	0.80

	21
	焦耳定律
	2分
	0.80

	22
	质量和密度
	2分
	0.80

	23
	浮力的应用
	2分
	0.60
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24
	重力的方向、力的示意图
	2分
	0.90

	25
	光的反射光线的作图
	2分
	0.70

	26
	认识电阻箱及其读数
	2分
	0.80

	27
	质量和密度的测量实验
	3分
	0.80

	28
	物质的熔化及其晶体熔化图像和规律
	3分
	0.80

	29
	认识电流表、测量灯泡的电功率的实验
	2分
	0.70

	30
	凸透镜成像的规律
	2分
	0.60

	31
	简单机械、功和能、机械效率
	3分
	0.60

	32
	运用电功率的公式解决有关问题
	2分
	0.70

	33
	欧姆定律、电流、电压和电阻之间的关系
	2分
	0.80

	34
	力是改变物体运动状态的原因、二力平衡、物体的惯性
	3分
	0.50

	35
	利用电流表测量未知电阻的实验、欧姆定律的应用
	3分
	0.50

	36
	杠杆的平衡条件
	5分
	0.40

	37
	用电器的额定电压和额定功率、电功率的相关计算
	3分
	0.80

	38
	物体吸、放热的简单计算
	3分
	0.80

	39
	电功率的综合计算
	5分
	0.40

	40
	简单机械、压强的综合计算
	5分
	0.40


四、试卷知识内容所占分值和题型的分布情况

	知识内容分布
	单选题分布情况
	多选题分布情况
	填空题
	作图、实验、探究题
	简答、计算题
	分值分布

	力学
	3、12、7、9、10  
	14 
	18、22、23 
	24、 27、31、34、36
	 40
	40分

	电学
	 2、5、8、11
	13、15
	21
	26、 29、32、33、35
	 37、39
	35分

	[image: image138.emf]�乙

热学
	 4、6
	16 
	 19
	 28
	38 
	15分

	光学
	1 
	
	17、 20
	 25、30
	
	10分

	声学
	
	
	
	
	
	

	分值分布
	24分 
	12分 
	14分 
	34分 
	16分 
	总100分


五、08年北京市中考试题压轴好题精讲

08年的中考已经过去了，但是中考的硝烟并没有消散开来，回顾08年的中考试题，似乎比考前的一模、二模题目都要简单，多数考生在物理科目考试下来后，都反映题目太简单，有点不划算，因为拉不开差距，难道真的是这样么？非也，其实仔细分析08年的考试试题，可以发现，其中不乏好题和精题，恰好这些题目也是考生容易丢分的地方，那么我们一起来看一下今年的压轴好题有哪些吧？
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第12题．   如图7所示，底面积为
[image: image1.wmf]2

50cm

的圆柱形玻璃筒中装有一定量的水，放在水平台面上，底面积为
[image: image2.wmf]2

10cm

的圆柱形物体B浸没在水中，杠杆CD可绕支点O在竖直平面内转动，CO=2DO，物体A是质量为100g的配重，如图7所示，杠杆在水平位置平衡，作用在物体A上的竖直向下的拉力F为0.6N，物体B有
[image: image3.wmf]2
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的体积露出水面，筒中水的深度比图7甲中水的深度下降了0.4cm；此时，物体B所受的浮力为
[image: image4.wmf]F

浮

，水在物体B底面处产生的压强为
[image: image5.wmf]p

．杠杆、悬挂物体的细绳的质量均忽略不计，则下列选项正确的是（
[image: image6.wmf]10N/kg

g

=

）
A．p的大小为500Pa
B．
[image: image7.wmf]F

浮

的大小为0.2N

C．物体B的密度为
[image: image8.wmf]3

7g/cm


D．物体B的体积为
[image: image9.wmf]2

100cm


【解析】    B物体被提升后，露出的体积即为玻璃筒中的水面下降后，减少的体积，于是：
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，代入相关数据，可得物体B的体积为：
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又由杠杆平衡可知：
[image: image12.wmf]A

DOFCO(GF)

´=´+

拉

，代入数据可得
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又有
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，
物体B的密度为：
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又由已知可知：
[image: image17.wmf]B
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，故
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因此答案为C．
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【点评】    该题是简单机械与压强和浮力的综合题目，这类题，考生初看似乎觉得无从下手，其实，在中考之前的模拟题，学生早有练过，因此不会陌生，解题的突破点就是物体提升后，水面下降，水因下降减少的体积刚好等于物体露出来的体积，解决物理题目的关键就是熟悉物理模型，因为每个模型都有自己的一套解题思路，望考生在以后的学习中加强对物理模型的练习．
[image: image141.emf]第15题．   图8所示的电路中，电源两端的电压保持不变，电阻
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的阻值均为
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Ω

，闭合开关S，电流表
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和
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的示数之比为3:2，若把电流表
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与
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分别换成电压表
[image: image26.wmf]1
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和
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后，电压表
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的示数为
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电压表
[image: image30.wmf]2

V

的示数为
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，则下列选项正确的是

A．
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【解析】    电路中三个电阻并联，由已知有：
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于是由电流表的比值可得：
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，
通过整理可得：
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，故
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将电流表改为电压表后，电路是三个电阻串联 ，由电压比可得：
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故答案为A、D 

【点评】    此题从严格意义上来说不是难题，但是解题的关键是要能正确的识别电路，认清电流表的电流究竟是哪些电阻流经的，换成电压表后，电压表各自测量哪些部分的电压，电学题应打好解题基础，即是识别电路是关键．
[image: image142.emf]�
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第36题．  实验台上有如下的实验器材：一个带支架的杠杆、一个量程为0～5N的弹簧测力计、六个质量均为100g的钩码和两段细绳．请利用上述实验器材设计一个实验，证明“在杠杆平衡时，如果动力臂和阻力臂保持不变，则动力跟阻力成正比”．
（1）在你所设计的实验中，如果用A表示钩码作用在杠杆上的位置，用B表示弹簧测力计作用在杠杆上的位置，请在图19中的杠杆上标出A点和B点．
（2）请写出主要实验步骤．
【解析】    （1）答案如图所示．
[image: image143.emf]�
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[image: image41]
            （2）实验步骤：

① 用细绳做成两个绳套，分别栓牢在A点和B点，调节杠杆使其在水平位置平衡，将弹簧测力计的指针调节到零刻度线的位置；

② 在A点处依次挂1个、2个、3个、4个、5个、6个钩码，在B点处依次竖直向上拉弹簧测力计，分别使杠杆在水平位置平衡，将每次实验操作中挂在杠杆上的钩码的总质量和相应的弹簧测力计示数记录在表格中．
【点评】    此类题迷倒不少考生，成为了得分率较低的一道题，题目本身不难，难就难在对于实验步骤的细节的领会，很多考生将弹簧秤向下拉动，这样做的效果是也能在理论上得到结果，但是却出现较大误差，原因是弹簧秤的重力不可以忽略，因此，为了减小误差，一个较好的方法就是使用弹簧秤向上拉动，两种方法学生容易达到，但是其中的区别对于本题而言，学生容易因为轻视弹簧秤的重力而选择错误实验方法．
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第39题．   在图20所示的电路中，电源两端的电压保持不变，只闭合开关S，当滑片P移至滑动变阻器
[image: image42.wmf]2
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的中点时，电压表
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的示数为
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，电压表
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的示数为
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，电流表A的示数为
[image: image47.wmf]1

I

，电阻
[image: image48.wmf]1
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消耗的电功率为
[image: image49.wmf]1
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，闭合开关
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，当滑片P移至滑动变阻器
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的A端时，电压表
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的示数为
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，电压表
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的示数为
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，电流表A的示数为
[image: image56.wmf]2
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，滑动变阻器
[image: image57.wmf]2
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消耗的电功率
[image: image58.wmf]2
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为1.6W，闭合开关
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，当滑片P移至滑动变阻器
[image: image60.wmf]2
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的B端时，电流表A的示数为
[image: image61.wmf]3

I
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的电功率为
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，求：

（1）电流
[image: image66.wmf]1
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与
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的比值

（2）电功率
[image: image68.wmf]1

P

的大小

（3）电功率
[image: image69.wmf]3

P

的大小

【解析】    只闭合开关S，且滑片P置于变阻器的中点时，等效电路如图6甲所示；
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闭合开关S、
[image: image70.wmf]1

S

，且滑片P置于变阻器的A端时，等效电路如图6乙所示；

闭合开关S、
[image: image71.wmf]1

S

，且滑片P置于变阻器的B端时，等效电路如图6丙所示．
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（1）由图甲、乙得：
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（2）由图甲、图乙得：
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解得：

[image: image75.wmf]12

5

2

RR

=


电源两端电压不变，
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解得：
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（3）在乙图中：
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在丙图中：
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【点评】    本题是07年中考题的电学压轴题的继续，从两年的电学计算题出题类型可知，物理更加重视对实物电路的分析，但是不管怎么变化，解决的关键还是先将实物电路图转化为等效电路图，然后按照常规方法解析．
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第40题．   图21是一个上肢力量健身器示意图．配重A受到的重力为1200N，其底面积为
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，BC都是定滑轮，D是动滑轮，杠杆EH可绕点O在竖直平面内转动，
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，小成受到的重力为600N，他通过细绳在H点施加竖直向下的拉力为
[image: image87.wmf]1

T

时，杠杆在水平位置平衡，小成对地面的压力为
[image: image88.wmf]1

F

，配重A受到的拉力为
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，配重A对地面的压强
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Pa，小成在H点施加竖直向下的拉力为
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时，杠杆仍在水平位置平衡，小成对地面的压力为
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，配重A受到的拉力为
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，杠杆EH和细绳额度质量均忽略不计，求：

（1）拉力
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（2）拉力
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（3）动滑轮D受到的重力G
【解析】    （1）以物体A为研究对象，受力分析如图7甲、乙所示．物体A始终处于静止状态，所以有：
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解得：
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（2）以人为研究对象，受力分析如图8甲、乙所示，人始终处于静止状态，所以有：
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已知：
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对杠杆进行受力分析如图9甲、乙所示，根据杠杆平衡条件：
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已知：
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（3）将
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【点评】    本题是力学的压轴计算题，涉及简单机械（杠杆、滑轮）和压强的综合，此题有着07年中考题和08年一模、二模题的影子，因此考生需要注意的是，想要做好中考的准备，认真研究历年的真题和每年的模拟题是把握考点的不二法门．
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